

(上接第一版)

协调推进“四个全面”战略布局,深刻反映了我们党为了人民利益而不懈奋斗的使命担当。以全面深化改革补齐民生短板、促进社会公平;以全面依法治国保障人民当家做主、维护人民合法权益;以全面从严治党回应人民关切,纠正“四风”、防范和治理腐败问题,最终实现让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续的“全面小康”。

协调贯彻好“两个布局” “五位一体”和“四个全面”相互促进、统筹联动

唯物辩证法认为,事物是普遍联系的,事物及事物各要素相互影响、相互制约。而由相互联系、相互作用的若干要素组成、具有稳定结构和特定功能的有机整体,就是系统。

统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局正是复杂的系统工程,要把各方面联系起来分析、统筹起来谋划。正如习近平总书记指出的:“‘五位一体’和‘四个全面’相互促进、统筹联动,要协调贯彻好”。

——“五位一体”总体布局是一个有机整体。

你或许想不到,寸土寸金的深圳,竟有1200多座公园!

以前在城市里寻找公园,如今在公园里遇见城市。10年来,深圳积极吸引国内外一流团队参与建设,公园设计更加贴心、有趣、多样,“深圳颜值”散发迷人气息。

深圳的“迷人”之处还有很多:南山区粤海街道“藏龙卧虎”,聚集了中兴、华为、大疆等上百家上市公司,被誉为“地表最强街道”,高科技产业撑起动能澎湃的“深圳速度”;高质量打造国内基本公共服务标准化样本,“深圳品质”经得起检验;入选全国法治政府建设示范市,“深圳水平”守望公正公平;被联合国教科文组织授予“设计之都”称号,“深圳魅力”充满创意活力……

“当年的蛇口开山炮声犹然在耳,如今的深圳经济特区生机勃勃”。统筹推进“五位一体”总体布局,深圳的速度、品质、水平、魅力、颜值等,共融为一张亮丽的“中国特色社会主义”名片。

“五位一体”总体布局,致力于全面提升我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明,统一于把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国宏伟目标。

习近平总书记的重要论述高瞻远瞩、洞察入微:“一个战略目标,三大战略举措”——“全面建成小康社会是我们的战略目标”“全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措,对实现全面建成小康社会战略目标一个都不能缺”。只有全面深化改革,破除利益藩篱,实现全面小康才有动力;只有全面依

法治国,建立规则秩序、推进公平正义,实现全面小康才有保障;只有全面从严治党,锻造领导核心、提供政治支撑,实现全面小康才有保证。

“姊妹篇”“破和立”——“三中全会决定和四中全会决定是姊妹篇,体现了‘破’和‘立’的辩证统一。”“三大战略举措”之间相互联系、相互促进。就改革和法治的关系而言,全面深化改革是“破”,强调要坚决破除妨碍发展的思想观念和体制机制弊端;全面依法治国是“立”,强调要把党和国家工作纳入法治化轨道,从法治上为解决面临的突出矛盾和问题提供制度化方案。要坚持在法治下推进改革,在改革中完善法治。

挥笔书写辉煌成就 “为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量”

牢记“切实做到脱真贫、真脱贫”的叮嘱,青海互助土族自治县五十镇班彦村走出了“旅游+产业”的脱贫致富路,美丽村庄掩映在绿树繁花间……一树春风千万枝,讲述着以习近平同志为核心的党中央带领中国人民全面建成小康社会的历史性成就。

在“立此存照,过几年再来,希望水更干净清澈”的期待中,云南大理洱海采取有力措施,“无瑕美玉”又展姿容……一脉清波通古今,映照着以习近平同志为核心的党中央引领全面从严治党的历史担当。

短短600余字的中央八项规定,阐释“我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点”的质朴道理,党风政风和社会风气为之一新……一片冰心在玉壶,喻示着以习近平同志为核心的党中央引领全面从严治党的历史担当。

万里河山起宏图,水墨风云笔意深。推进中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,书写的是坚持和发展中国特色社会主义“这篇大文章”,迈向的是不可逆转的伟大复兴之路。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为完善的制度保证”。

肆虐全球的新冠肺炎疫情,是对各国治理体系和治理能力的一次大考。“中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证”,习近平总书记一语道出“答题秘诀”。

这10年,不断完善发展的中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,为进一步完善中国特色社会主义制度、推

进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

从基层党组织为坚强战斗堡垒、“党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬”,到党中央有力动员全社会力量、“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”迅速集结,全面从严治党推动完善党的领导制度体系,一声令下,全党行动、全国动员,“如身使臂,如臂使指”,党始终在人民群众身边。

从“共和国长子”和“国家队”召之即来、来之能战,到广大中小企业坚定信心、释放稳产保供潜能,全面深化改革推动完善社会主义基本经济制度,市场主体活力迸发、潜力涌动,迎难而上、共克时艰。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为坚实的物质基础”。

清晨的青岛港码头,船舶一字展开,一排排蓝色的钢铁岸桥挥舞手臂,将五颜六色的集装箱轻轻抓起,又稳稳放在自动导引车上……今年上半年,国外港航业困难重重,而青岛港却暖意融融,成功实现集装箱航线新增15条、外贸集装箱量增幅达8%的逆势增长。

大江南北,“马达声”轰鸣,“烟火气”蒸腾。我们有效应对超预期因素影响,上半年经济增长2.5%,二季度实现正增长,中国经济画出了回升向好的坚韧曲线。

世界第二大经济体、第一大货物贸易国,超14亿人口、超4亿中等收入群体,居民储蓄率、外汇储备均居全球第一……有持续快速发展积累的坚实基础,中国经济已是“一片大海”,深远壮阔,不惧雨骤风狂。

这10年,把握经济建设这一根本、统筹推进“五位一体”总体布局,以全面建成小康社会为引领、协调推进“四个全面”战略布局,我国综合国力显著提升,人民生活全方位改善,为实现中华民族伟大复兴提供了坚实有力的物质基础和力量源泉。

——统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,为实现中华民族伟大复兴提供了“更为主动的精神力量”。

今年7月,红色音乐剧《闪闪的红星》北京演出。舞台上,潘冬子眼神坚毅望向远方,“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”随着熟悉的旋律响起,一颗大大的鲜艳红星缓慢升空,映红整个舞台,也映在台下小观众们晶莹的泪光中。

“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信”。这10年,统筹推进“五位一体”总体布局,文化建设成果斐然。人民

群众在精神文化生活中的获得感大大增强,中华文化在世界上的感召力影响力显著提升。

“人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”这10年,协调推进“四个全面”战略布局,理想信念根基稳固。全面从严治党,使全党进一步坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,永葆生机活力、走好新的赶考之路。

继续推进“两个布局” “奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章”

2020年10月,党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议,“四个全面”战略布局中的首个“全面”由“全面建成小康社会”发展为“全面建设社会主义现代化国家”。

新时代,新征程,新奋斗。“继续统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。”今年7月,习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上郑重宣示。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,必须坚持党的领导,“充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”——“通过!”

2021年11月11日,人民大会堂二层宴会厅。在习近平总书记主持下,参加党的十九届六中全会第二次全体会议的全体中央委员高举右手,一致通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

掌声如潮,仿若穿越时光,致敬此前百年奋斗的荣光,鸣笛下一个百年奋斗的航程。

这份《决议》明确,中国共产党百年奋斗的十条历史经验中,第一条就是“坚持党的领导”。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,领导者应是艰难险阻前最坚固的顶梁柱、风雨来袭时最可靠的主心骨、奋进征程中最稳的压舱石,引领中国号巨轮胜利到达民族复兴的光辉彼岸。能担此重任者,唯有中国共产党。坚持和加强党的全面领导必须统领于中国特色社会主义事业总体布局和战略布局的全过程各方面各环节。

全党有核心,党中央才有权威,党和国家才有力量。

新征程上,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保全党步调一致向前进。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,要“坚持以人民为中心的发展思想”——

今年8月17日,习近平总书记在辽宁考察时走进沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区。总书记强调,小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。

“隔着电视屏幕都感到温暖。”看着电视画面里总书记和老老少少亲切交谈的场景,想起4年前总书记来到自己家中的情形,辽宁抚顺市东华园社区居民陈玉芳心潮起伏。

2018年秋天,总书记来到陈玉芳家,了解避险搬迁安置情况。“我原先住的旧房子有60多平方米,受采煤沉陷影响,墙壁开裂严重,阳台顶棚上也经常掉下大块墙皮。那时候,我一到厨房做饭就心惊胆战。2017年,在党和政府帮助下,我们搬进了东华园社区的新家,面积扩大到94平方米。”陈玉芳说,一起搬来的居民合计着给这栋楼起个名字,都觉得“感恩”这两个字好,于是就叫“感恩楼”了。

“住得好,吃得好,孩子们有工作,要说我们老百姓的‘幸福梦’,应该就是现在这个样子吧。”陈玉芳说。

在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中,每一个方面的根本出发点和落脚点都是最广大人民根本利益。坚持以人民为中心的发展思想,必须始终贯穿中国特色社会主义事业总体布局和战略布局。

继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,要“坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”——

道路指引布局,布局支撑道路。回望来路,我们成功推进和拓展中国式现代化,创造了人类文明新形态。眺望前路,我们有信心、有能力、有底气坚定不移推进中国式现代化。推进中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,必须体现走中国式现代化道路的方向要求,使“道路”和“布局”同频共振、互为支撑,激发更大能量。

气势如潮,大道如砥。100年的跋涉与牺牲,用汗水和鲜血浇灌走向复兴的国度;10年的砥砺与奋斗,以勇毅和坚韧锻造不可逆转的进程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,我们一定能把坚持和发展中国特色社会主义“这篇大文章”写下去,写出崭新篇章,不负历史、不负时代、不负人民。

(转自《人民日报》)

